
/

Budapest világhírű vendégei
A millenniumi emlékműnél már áll az 

OHár! A főváros palotái és házai kicsino­
sítva, uccák és terek felzászlózva és fel­
virágozva várják majd az ültári szentség 
nagy ünnepnapjait. Maga Budapest közön­
sége is teljesen felkészült az Eucharisztikus 
Kongresszus világraszóló parádéjára. Több, 
mint százezer-külföldi katolikust lát vendé­
gül a magyar katolikusság, de felekezel re 
való tekintet nélkül minden jó magyar szí­
ves örömmel köszönti az érkező zarándok­
seregeket a most következendő hétben.

Abból az alkalomból, hogy a hívők tié-v- 
telCií ézreiúek élén á nemzetközi katolikus 
élet világhfrességei (közel húsz kardinális 
között maga Pacclli bíboros, a vatikáni ál­
lamtitkár, előkelő külföldi katolikus politi­
kusok, aktív és volt miniszterek, világhírű 
írók, katonák, publicisták) látogatnak el 
hozzánk, nem lesz talán érdektelen, ha egy 
kis seregszemlét tartunk a széles föld­
kerekség azon szellemi, politikai, művészi 
és társadalmi életének előkelőségei között, 
akik jártak már Budapesten és őszinte cso­
dálattal adóztak a főváros szépségének.

A pápától az utolsó 
bajor királyig

XI. Pius pápa, még varsói mincius korá­
ban kétízben is járt fővárosunkban,'a há­
ború előtt is megfordult nálunk és a nála 
járó zaránd tkoknak néni egyszer emlegette 
a gellérthegyi kilátás szépségeit és a Szép- 
művészeti Múzeumban tett látogatását, 
amelynek gazdag és értékes képanyagában 
örömmel gyönyörködött. A békeidőkről 
szólva ki kell emelnünk a tudományos élet 
több világhírcsségét, akik (bár csak ,,másod- 
főváros“ voltunk Bécs mellett, mégis kíván­
csiak voltak Budapestnek nemcsak pazar 
panorámájára, hanem szellemi és kulturális 
életünkre is. Edison, a nagy feltaláló több 
napot töltött itt: Marconi előadást is tar­
tott. Sven Hédin, a legnagyobb sikerű 
Ázsla-kutató egykori vendége volt már ak­
kor Budapestnek, utoljára tavaly járt ná­
lunk. A repülés hőskorában Bleriot, az avia­
tika egyik úttörője, a La Manche-csatorna 
első átrepíilöje ezrek és ezrek ujjongása 
között szállt fel gépével a Rákosmezőn. A 
béke utolsó évében volt vendégünk Theodore 
Roosevclt, a mostani amerikai elnök nagy­
nevű rokona és elődje. Az akkortájt már- 
kásnevü művészek (Padérewsky, a lengyel 
zongoravirtuóz, a későbbi köztársasági el­
nök; Zacconi, a nagy olasz színész; Duse, 
a világhírű tragika és Adeíina Patti, a nagy 
énekesnő, mind megfordultak nálunk; Ca- 
ruso, szegény, csúfosan meg is bukott). 
Erre he legyünk büszkék, de mint érdekes 
kurióziumot említsük meg, hogy az 1912-es 
sikertelen orosz foradalmi megmozdulások 
után Trockij, későbbi népbiztos, a mostani 
„mexikói remete“ bolyongásai közben hó­
napokig Budapesten lakott. Ügy a békében, 
mint a háborús években gyakran járt Bu­
dapesten III. Lajos, a bajorok utolsó kirá­
lya, aki magyar földesúr volt. Valahányszor 
sárvári birtokára utazott, mindig útbnejteíte 
a fővárost. Egyébként itt is Imit meg ma­
gyar földön, a sárvári várban. 1921 őszén 
azon a napon indították el halk és fájdal­
mas gyászpompával München felé koporsó­
ját, amikor Budaörsön ágyuk dörgése között

utolsó felvonásához érkezett egy másik 
királytragédia . . . Pilsudsky, a lengyelek 
legendás marsallja a háború alatt többször 
tanácskozott gróf Tisia Istvánnal.

A háború után
Háborús és forradalmak zűrzavaros ideje 

iermészetesen nagy akadálya volt az ide­
genforgalom fejlődésének, amely csak az 
1924-es évek után kezdett ismét megindulni. 
Művészi vendégszereplésekkel kezdődött az 
idegen járás: Jeritta énekelt többször az
Operában, azután a most elhúnyt Saljapin 
jött meg, majd a világhírű hegedűs, Frilz 
Kreisler. Következő év pünkösdjén töltött 
bárom napot Budapestén lord Rothcrmere, 
az angol ujságkirály s az itt látottak alapján 
írta meg híres cikkét lapjában, a „Daily 
Mail“-ben, amelyben „helyet követelt Ma­
gyarországnak a nap alatt“. Megállapíthat­
juk, hogv ennek az újságcikknek megjele­
nése után figyelt fel az angol közvélemény 
a trianoni igazságtalanságra! Amikor a lord 
fia: Ilarmsworth, ugyanezen év nyarán
Pestre jött, a főváros népe fejedelmi fény­
nyel és határtalan lelkesedéssel fogadta.

A birhúni maharadzsa, a királyi vendég 
ekkortájt, azután a japán császár öccse, 
Chichibu herceg (a tokiói olimpiai játékok 
rendezöbizotlságának elnöke) a feleségével, 
akiket Horthy kormányzó fogadott a pá­
lyaudvaron. A teozófusok „pápája“, Krisnn- 
murthy is eljött ebben az időben, az azóta 
elbúnvt valiásalapító nővel, Annié Bcsant- 
tal. Lcwinc és Chamberlain, akik Lindbengh 
után másodiknak repülték át az Óceánt, 
szirttén eljöttek Pestre; később Koehl és 
Höhnefeld két német Óceán-repülő, akik 
Angliából repültek át New Yorkba. Babin- 
drannt Tagore-1, a Ndbel-díjas hindu költőt 
nemcsak a főváros világhírű gvógyfürdői 
tartották programmon kívül itt. Ő még Ba- 
latonfiiredre is leuiazolt és a tóparton a 
centennáris Jókai Mór emlékének fát is 
ültetett. A Nobel-díjas írók közül itt jártak 
még az angol Galsworthy és az, olasz Luigi 
Pirandcllo, aztán Gerliart llauptmann és 
Thomas Maim, ez utóbbi gyakori vendegünk. 
Az íróknál tartva, felsorolhatjuk különös­
képpen a francia szellemi élet több világ­
hírű reprezentánsát: Pierre Benoit-t, Claude 
Farrérc-t, Paul Valéry-1 (a tavalyi „Szel­
lemi Együttműködés“ elnökét) és a nem­
régiben nálunk járt Paul Gcrcddy-1 és Ju- 
Ics Rnnmins-\. Somcrset Maugham szintén 
tavaly járt nálunk. Toscanini mindig öröm­
mel jön dirigálni Pestre (leánya egyébként 
itt kötött házasűgot). Gigli, Ilubermann 
Bfonistaw, Tita Ruffo, Casals Paldo, Jan 
Kicpura, Fleta, Jascha Heifctz, Emil Sauer 
(az öreg Liszt-tanítvány) és a többi nagy­
nevű művészek mind úlbaejtik európai tur­
néjuk során Budapestet és közülük nem 
egy, fellépése után is napokig vendégünk 
marad. Kilián Harvcy tavaly vett házat Bu­
dán és birtokot Fehér megyében.

Fejedelmi vendégek
Ha nem jönnek közbe a spanyol esemé­

nyek, Alfonz ex-király is tulajdonosa lenne 
egy várbeli kis barokk palotának. (Alfonz 
egyébként még a békeidőben meglátogatta 
Pesten Ferenc Józsefet, legutóbb Izabella 
föhercegasszony; betegágyánál tett látoga-
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tást.) A trónról való lemondása előtt egy! ' 
hónappal vizitelt 1934-ben kormányzónknál 
Prajadhipok sziámi király feleségével. A 
Margitsziget bája és varázsa nem egy világ­
hírű vendégünknek nyújtott nyugalmat és 
pihenést. Két év előtt Pcrdinánd, a volt boH 
gár király lakott ott, azután a Svéd írón- 
örökösné és a finn köztársasági elnök fele- 
sége voltak az elitjei az amúgy is előkelő 
margitszigeti vendégeinknek. Fejedelmi lá­
togatóink világszerte legismertebbje kétsé­
gen kívül Edward volt, a mostani windsori 
herceg, aki még trónörökös korában egy év, 
alatt kétszer is egy-egy hetet töltött el ná­
lunk. Budapesti sejourjai külföldön szá- 
munkra a legkitűnőbb propagáló hatásúak! 
voltak, angol és amerikai turisták ezreinek 
látogatása, főleg az ő vizitjének köszön- 
belő. Emlékezetes, hogy Julianna, Német- 
alföld trónörökösnője és férje, Bernât hcr* 
cég, nászútjuk során Budapestet is meg- 
látogatták. Az a káprázatosán fejedelmi fo­
gadtatás, amivel a főváros népe előbb Mik- 
last, az akkor még független Ausztria állam­
főjét, majd pár napra rá Victor Emámtel 
olasz király és abesszin császárt nejével és 
leányával együtt részesítette, még élénk em­
lékezetünkben van. Mária özvegy romáit . 
királyné tavaly télen végignézett egy .Elisa­
beth Bcrgncr-fil met a váciuccai Corso-mozi- * 
bán.

Politikusok, tudósok, 
íilmhírességek

Nagynevű politikusok vendéglátásába«! 
sem volt hiány: Grandi, Suvich, Ciano, Mart 
Donald, a nemrégiben elhunyt angol premier, . 
azután Schuschtigg, Neurath, Göring, Arras 
fíiisld pasa, Austin Chamberlain, lord Lón- 
donderry, Politis voltak itt a világhírű ne­
vek közül. Titulescu és Bencs, amikor még • 
mint külügyminiszterek Genfben jártak, de 1 
maga Károly román király is úgy intézték 
Pesten való átutazásukat, hogy legalább pár 
órát itt tölthessenek. Több alkalommal olaszy 
francia és angol képviselők csoportosan lá­
togattak el hozzánk. A két év előtti nyáron' 
Mackenscn tábornagyot, a világháború le- , 
gendás hősét, Erdély felszabadítóját üdvö­
zölhettük Budapesten. A Pázmány Péter 
Tudományegyetem 300 éves fennállása al­
kalmából rendezett ünnepségeken a világ­
nak többszáz tudósa vett részt. Olived 
roua, a nagy svpd agysebész a multkorá- 
ban megtartott Nemzetközi Orvoskongresz- 
szus alkalmából már harmadszor volt Pes­
ten, Voronoff professzor szintén gyakran 
jön fővárosunkba.

Eilmbíressegek, ha Európában járnak, ki­
vétel nélkül, mind fölkeresik főváros-unkát. 
Walace Beery maga jelentette ki, hogy 
„törzsvendég“ lesz Pesten. Jártak itt Adolf 
Mcnjou, Grâce Moore, Douglas Fairbanks, 
a két Glsh-növér: Lillán és Dorothy, Myrna 
Loy, William Powel, Miriam HopkinS, az­
tán hogy „a nem egészen fiatal korosztály“- , 
ról se feledkezzünk meg, pár év előtt az itt" 
vendégszereplő Joséphine Baker-1 megláto­
gatta Mistinguctfe, az örökké fiatal francia' 
dizőz. Lucienne Boyer az idén is vendég* 
szerepelt nálunk. A németek közül Paula 
Webhely, Willy Fritsch, Werner Kráüss, 
Emil Janings, Albert Bassermann jártak 
nálunk, Konrad Veidt még németre fordí­
tott Adv-verseket is előadott a Zeneakadé­
mián. Világhírű filmrendezők közül Pesten 
jártak René Clair, Buchoveczky, Willy Forst, 
Ernst Lnbitsch és a magyar származású 
Zukor György.

Sportvendégek
Szóljunk befejezésül a Sport világnagysá­

gairól. A tennisznek legismertebb creckjei: 
Tildén, Perry, Cochet, Borotra jártak é.s ját­
szottak már nálunk. Jó pár évvel ezelőtt meg­
csodálhattuk Nurmi gépszerű futását. Tap­
solhattunk Sonja IIennie finom és graciőíí 
korcsolyaművészetének és Vivy Annie Hül­
lőn pompás jégtáncának. Bámulhattuk Na- 
volari, Stuck és Carncciola hihetetlen re­
kordjait és nyak törően merész autóveze­
téseit. Voltak itt úszóbajnokok (Johnny 
Weissmüílet, Arne Bory, Cojac), híres fut­
ballcsapatok s igazán nagy nevek a világ 
atléta-gárdájából. Tavaly kiváncsi volt ránk 
és meglátogatta Budapestet Gene Tuney, a 
volt boxvilágbajnok, akiről éppen most hír­
lik, hogy az Egyesült Államokat fogja kép­
viselni követi minőségben valamelyik euró­
pai fővárosban,

ïme, egy talán még nem is egészen pon­
tos névsora a világhírű embereknek, akik 
már jártak a világhírű Budapesten. És 
ameddig mi itt, a megszokottság fásultsá­
gával, a mindennap blazirtságával járunk- 
kelünk a szépségében méltán megcsodált fő­
város uccáin és estelenle, amikor a sötétkék 
Dunavizen az ezüst reflektorfények körül­
ölelik a Citadella öreg bástyáját, a királyi 
palota zöldpalinás kupoláját és a Mátyás­
templom kőcsipkés, karcsú tornyát, mi észre 
som vesszük, hogy milyen álomszerűén *zép 
ez a mi fővárosunk. Ugyanakkor szerte a 
nagyvilágban emberek, akik díszt, .súlyt, 
fényt és előkelőséget jelentenek, emlékükbe 
idézik Budapestnek ezt a tündén panorá­
máját és úgy gondolnak vissza Rt töltött 
napjaikra, mint életüknek és utazásaiknak 
egyik leggyönyörűbb emlékére.
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